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Abstract 
Until 2001, Oponic Castle was one of the castles about which practically nothing was known. 
In 2005, its systematic restoration began, and since 2015, extensive archaeological research 
has been carried out, which has yielded more than twenty-six thousand finds, shed light on its 
construction development and clarified its layout. The article focuses on the results and 
analyses of the results of archaeological and architectural-historical research to date and 
describes the principles of restoration using traditional methods. 
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Abstrakt 
Oponický hrad patril až do roku 2001 medzi hrady, o ktorých sa prakticky nič nevedelo. V roku 
2005 sa začalo jeho systematická obnova a od roku 2015 aj rozsiahly archeologický výskum, 
ktorý priniesol viac ako dvadsaťšesťtisíc nálezov, osvetlil jeho stavebný vývoj a upresnil jeho 
dispozičné členenie. Článok sa koncentruje na výsledky a analýzy výsledkov doterajšieho 
archeologického a architektonicko-historického výskumu a popisuje princípy obnovy 
tradičnými metódami. 
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Úvod 
Občianske združenie (ďalej len OZ) Apponiana vzniklo v roku 2001 s cieľom v čo najväčšej 
možnej miere obnoviť a prezentovať Oponický hrad. Po niekoľkých rokoch odstraňovania 
náletových drevín, stromov a kríkov sa v roku 2005 pristúpilo k samotnej obnova oporného 
piliera. Až do roku 2014 boli záchranné práce realizované na dobrovoľníckej báze, počas 
víkendov a osobného voľna vlastnými silami alebo spolu s členmi z občianskych združení z 
hradov (Lietava, Hrušov, Cimburk). V roku 2015 sa OZ Apponiana zapojilo po prvýkrát do 
projektu Obnovme si svoj dom pod záštitou Ministerstva kultúry SR. V tejto činnosti sa 
pokračuje až do súčasnosti, aj keď už v pozmenenej podobe tohto programu. Cieľom článku je 
stručne priblížiť výsledky obnovy a archeologického a architektonického výskumu, ktoré na 
Oponickom hrade prebiehajú nepretržite od roku 2001. 
 
Hrad Oponice 
Hrad je situovaný na oválnom terasovitom výbežku vybiehajúcom z hlavného hrebeňa pohoria 
Tríbeč v priemernej nadmorskej výške 333 m.n.m. Samotný hrad je vybudovaný v priemernej 
nadmorskej výške v rozmedzí 322 – 338 m.n.m. Jeho strategická poloha v minulosti ho 
predurčovala ku kontrole údolia stredného toku rieky Nitra, pozdĺž ktorej smerovala už v 
stredoveku cesta z Topoľčian na juh do Nitry. 

Celková dispozícia hradného areálu nie je presne známa, na základe jednotlivých 
výsledkov výskumov, ktoré na hrade prebiehajú je priebežne precizovaná. Súčasný popis 
objektov vychádza z aktualizácie Ústredného zoznamu pamiatkového fondu z roku 2001, 
podľa ktorého bol rozčlenený na 14 objektov, doplnených na základe výsledkov 
archeologického výskumu z rokov 2015-2018 a čiastočne z roku 2020 a 2022 (obr. 1). Hrad s 
jeho zastavanou plochou 0,29 ha ohraničuje hradbový múr II., delová bašta a palác 
severovýchodný III. Svojou rozlohou ho môžeme zaradiť medzi menšie hrady. Najvyššie 
položené jadro, horný hrad, má nepravidelný pôdorys o rozmeroch približne 36 m dĺžky a 23 
m šírky. Na juhovýchodnom okraji dominuje útočištná veža (1), ktorá sa dodnes zachovala do 
výšky približne 9 m s priemerom 8,6 m. Na vežu sa napájal obvodový hradbový múr I (2), ku 
ktorému boli zvnútra pristavané palácové budovy. Z nich sa dodnes nad úrovňou terénu 
zachovali zvyšky menšieho obytného traktu na juhozápadnej strane (3) a oproti 
severovýchodný obytný trakt (4). V roku 2018 bolo počas archeologického výskumu medzi 
týmito traktmi identifikované nádvorie. Jeho výskum nie je ešte ukončený. Druhý hradný celok 
tvorí predhradie, dolný hrad, ktoré zo všetkých strán obkolesuje hradné jadro a dosahuje 
pôdorys s rozmery 68 x 62 m. Obvodový múr predhradia (5) sa najlepšie zachoval na severnej 
a juhovýchodnej strane. Jeho severná stena tvorí čelnú stenu barbakanu (17). Na neho sa 
napájal veľký severovýchodný palác III (6) o rozmeroch 27 x 14,5 m. Jeho východná stena sa 
zachovala takmer celá do výšky štyroch podlaží. V južnom nároží bola obvodová hradba 
lemovaná veľkou hospodárskou miestnosťou (7) s dodnes zachovaným stĺpom, ktorý niesol 
pravdepodobne krov tejto budovy. Od západu sa k nej pripájal palác s obdĺžnikovým 
pôdorysom (8), zakončený na západnej strane predhradia veľkou delovou baštou, nazývanou 
Tereš (9). Vstup do predhradia bol situovaný na severe ponad priekopu, cez barbakan a ústil na 
hradnom nádvorí (10) vymedzenom palácom juhovýchodným, delovou baštou a horným 
hradom. Pred obvodovým opevnením predhradia sa v dvoch úsekoch zachovala priekopa (11), 
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ktorá bola z vonkajšej strany vymedzená terasami predpokladaných drevo zemných bastiónov 
(12). Z juhovýchodnej strany viedla k hradu prístupová cesta kde bola znásobená obrana hradu 
druhou predsunutou priekopou (13), ktorú z vonkajšej strany lemoval zemný val (14). 
Juhovýchodným smerom od útočištnej veže sa nachádzal ďalší obytný trakt (15). V priestore 
za vstupom do horného hradu bol identifikovaný severovýchodný obytný trakt (16). 
Vypaľovacia pec prípadne aj celá kachliarska dielňa (18) bola objavená vo východnej časti 
barbakanu. Predpokladaný vstup do hradu (19) sa nachádzal v hradbovom múre. V roku 2015 
bol obnovený mostný pilier (20), na ktorý bol položený most 

 

 
Obr. 1 - Pôdorys hradu 

Zdroj: autor 
 
Technológia obnovy 
Tak ako v minulosti zohráva efektivita pri obnove murovaných častí významnú úlohu aj dnes. 
Nevhodné obnovy murív používajúce betón a nekoordinované kladenie (sypanie) kameňov pri 
novodobom murovaní sú už dávno minulosťou. Pri obnove murív ruín sa v súčasnosti zámerne 
hľadajú tradičné postupy murovania s využitím podobného (zhodného) spojiva aj skladby 
muriva, ako tomu bolo v minulosti. Preto sa pri obnove Oponického hradu pristupuje k 
staronovej metóde budovania hradných múrov, ktorá sa nazýva emplekton (gr. vyplnený 
niečím). Pri ňom sa na obidvoch stranách postavia hladko zarovnané čelné steny, zvyšok sa 
vymuruje kameňom v stave, v akom sa vyskytuje a maltou, pričom vnútrajšok nadviaže na 
čelné steny.2 Rovnaký spôsob uvádza aj D. Menclová - priestor medzi dvoma lícami 
vymurovaných dôkladne z kvádrov vypĺňala zmes liateho muriva z kameňa a veľmi pevnej 

                                                           
2 VITRUVIUS 2001, s. 80, chybne uvedené ako enplekton. 
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malty.3 Využitím tejto technológie nedochádza k hromadeniu tzv. nepoužiteľného kameňa, je 
možné spotrebovať kameň akejkoľvek veľkosti a tvaru tak, ako to pozorujeme na zachovaných 
častiach múrov.  

 
Obr. 2 - Metóda emplekton 

Zdroj: Bóna, Repka, Sater.: Oponický hrad. Dejiny, výskum a obnova pamiatky. 
Nitra, OZ Apponiana 2018, s. 81. 

 

 
Obr. 3 - Nárožie horného hradu vybudované technológiou emplekton koncom 13. storočia 

Zdroj: autor 
 

                                                           
3 MENCLOVÁ 1972, s. 20. 
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Obr. 4 - Obnova obvodovej hradby, august 2017, technológia emplekton 

Zdroj: autor 
 

Na hrade Oponice je možné pozorovať taktiež rukopis mnohých murárov, ktorí tu pôsobili 
v rôznych časových obdobiach. Štruktúru muriva pravdepodobne tiež ovplyvňovala ponuka 
kameňa. 
 Pri použití ľahšie erodujúceho železitého kremenca je vyšší podiel drobného kameňa 
a tomu prispôsobené ukladanie. Pri murovaní menších plôch a objemov sa používalo 
murovanie z ruky t. j. bez debnenia, zrejme iba s použitím vodiacej šnúrky, preto ich povrch 
nebol príliš súmerný. 

Spoločným menovateľom pri veľkých plochách bolo využitie debnenia, do ktorého boli 
jednotlivé veľké aj drobné kamene ukladané. Pomocou debnenia sa dosiahne takmer dokonalá 
súmernosť jednotlivých múrov. Je možné, že riadkovanie bolo sekundárnym avšak 
neúmyselným sprievodným javom, vznikajúcim vždy pri zaplnení určitej výšky debnenia 
a jeho následným odstránením. Vzdialenosť medzi riadkami preto súvisí skôr s výškou 
použitého debnenia. Prípadná zatečená malta medzi múrom a debnením plnila funkciu súčasnej 
sieťky, ktorá sa používa pred nanášaním omietky.  

Zaujímavým fenoménom hradu Oponice je jeho JV obvodová hradba. Škáry medzi 
jednotlivými kameňmi majú v priemere len niekoľko milimetrov, preto je na mieste otázka, či 
jednotlivé kamene neboli uložené nasucho a následne zaliate a previazané len z vnútra rovnako 
ako pri metóde emplekton (obr. 5). 
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Obr. 5 - Juhovýchodná obvodová hradba 

Zdroj: autor 
 

 
Obr. 6 - Vstup do hradu v roku 2005 

Zdroj: autor 
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Obr. 7 - Vstup do hradu v roku 2023 

Zdroj: autor 
 
Kamenné tesané články 
Počas viac ako 20 rokov obnovy a výskumu Oponického hradu bolo v jeho objektoch 
lokalizovaných 87 tesaných kamenných článkov. Ako materiál boli použité v prevažnej miere 
rauvak a pieskovec. Úlomky menšie ako 10x10x10 cm neboli brané do úvahy, pretože ich 
výpovedná hodnota a možnosť interpretácie je minimálna. Treba však s nimi počítať a 
považovať ich za pôvodne opracované články, úlomky zo zachovaných kamenných článkov 
alebo odpad, ktorý vznikol pri opracovávaní kamenných článkov. Na tomto mieste treba ešte 
podotknúť, že v nepreskúmaných sutinách sa s najväčšou pravdepodobnosťou nachádzajú 
ďalšie tesané kamenné články. 

Pri vyhodnotení nálezov kamenných článkov boli použité dve metódy. Prvou je metóda 
priestorovo-plošná. Pri tejto metóde predpokladáme, že každý tesaný kamenný článok použitý 
ako stavebný prvok napr. do ostenia dverí, špalety okna a podobne si zachoval istú pohľadovú 
plochu, a zvyšná časť bola zakomponovaná do múra, kde bol osadený. Pre druhú metódu je 
stanovená podmienka, že každý kompletný stavebný prvok mal v danej dobe istý tvar, veľkosť, 
funkciu a podobne. Na základe tvarov zachovaných kamenných prvkov sa pokúsime určiť 
počet potenciálnych kamenných vstupných a okenných otvorov. Výsledkom oboch metód by 
mal byť pokus o stanovenie celkového počtu kamenných ostení dverí, okien a podlahy pre 
miestnosti s funkciou calefaktoria. 
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Obr. 8 - Grafické zobrazenie pomeru kamenných článkov nájdených v sutine a zamurovaných 
Zdroj: autor 

 
Z celkového počtu objavených tesaných kamenných článkov bolo 59 kusov identifikovaných 
ako ostenie dverí, 12 kusov ako špaleta okna, 5 kusov ako torzo calefaktoria, a 11 kusom sa 
nepodarilo priradiť žiadnu pôvodnú funkciu. 

Z doterajších nálezov sa však len tri nachádzajú sekundárne zamurované v objektoch 
dolného hradu, resp. piliera horného hradu, ktorý bol však postavený až oveľa neskôr, okolo 
roku 1550, ako objekt horného hradu. Ostatné nálezy boli použité pri stavbe/prestavbe horného 
hradu. 

Fragmenty, ktoré by mohli byť súčasťou calefaktória, však nepochádzajú z jednej 
štvorice potrebnej na vytvorenie jedného dielu, preto môžeme predpokladať, že tvorili súčasť 
väčšej konštrukcie, zloženej z viacerých dielov (obr. 9-12) ako je tomu napr. v prípade 
zachovanej časti calefaktoria na hrade Vyšehrad (obr. 13). Podobné vykurovacie zariadenie 
bolo objavené aj v sakrálnej stavbe, v kláštore cisterciánov v Spišskom Štiavniku. 
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Obr. 9 - Kamenný článok z calefaktoria 

Zdroj: autor 

 
Obr. 10 - Hypotetická rekonštrukcia kamenného článku na obr. č. 9 

Zdroj: autor 
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Obr. 11 - Hypotetická rekonštrukcia štvorice kamenných článkov 

Zdroj: autor 

 
Obr. 12 - „Spodná časť“ zrekonštruovanej štvorice kamenných článkov 

Zdroj: autor 
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Obr. 13 - Torzo calefaktoria na hrade Vyšehrad 

Zdroj: GRÓF, KOVÁTS, s. 189 
 
Jedným z kritérií pri stanovení počtu okenných otvorov, boli kamenné články, na ktorých sa 
zachovali otvory po osadených mrežiach a drážky, ktoré by mohli slúžiť pre zatvorenie okenice 
alebo osadenie samotného okenného rámu. Kamenné články s otvormi po mrežiach sa 
s najväčšou pravdepodobnosťou nachádzali v pivničných alebo prízemných podlažiach. 
Z celkového počtu kamenných článkov, ktoré by pripadali do úvahy ako ostenia okenných 
otvorov sú l4 z pieskovca a 8 z rauvaku. Špecifickým prípadom je kamenný tesaný článok 
ktorý má dve na seba kolmé drážky a je mierne ohnutý (obr. 14). V jeho blízkosti sa našiel 
olovený kus dlhý cca 12 cm s drážkou, v ktorej bol osadený zvyšok vitráže. Zo zvyšných 
kamenných článkov by bolo teoreticky možné zostaviť ďalšie 1-2 kamenné ostenia. Ak by boli 
pri stavbe kombinovaný rauvak s pieskovcom na jednom kamennom ostení, počet okenných 
otvorov by bolo samozrejme nižší.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Obr. 14 - Kamenný článok pochádzajúci pravdepodobne 
z okna s vitrážou okna 
Zdroj: autor 

 



Vol. 13 (7), pp. 423-437 
 
 

434   http://www.mladaveda.sk 

 
Identické kritérium, okrem otvorov po mrežiach bolo použité pri stanovení počtu dverných 
kamenných ostení. Z celkového počtu 59 kusov je len 6 kusov z pieskovca a až 53 z rauvaku. 

 
Obr. 15 - Hypotetická rekonštrukcia dverného kamenného ostenia 

Zdroj: autor 
 

Kamenné články, ktoré tvorili súčasť jedného dverného ostenia boli objavené v sutine parkanu. 
Ide o články z pieskovca so skosenou jednou hranou (obr. 16).  
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Obr. č. 16 - Rekonštrukcia časti dverného ostenia 

Zdroj: autor 
 
Veľmi zachovaným je ešte článok, ktorý má skosené dve hrany a vzhľadom k jeho rozmerom 
ho priraďujeme k dverným osteniam (obr. 17).  
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Obr. 17 - Kamenný článok s dvomi skosenými hranami 

Zdroj: autor 
 

Počet zvyšných kamenných článkov okrem tých, o ktorých predpokladáme umiestnenie do 
nadpražia, je 54 kusov. S ohľadom na ich rozmery a pri predpokladanej svetlej výške 220 cm 
a šírke 100 cm kamenného dverného otvoru môžeme skonštatovať, že celkový počet dverných 
otvorov v objekte/objektoch horného hradu bol 5-7. Rovnako ako pri okenných otvoroch by 
bol pri kombinácia rauvak + pieskovec v jednej konštrukcii ostenia počet dverných otvorov 
nižší. 
 
Záver 
Obnova kultúrneho dedičstva je inter a zároveň multidisciplinárna činnosť, na ktorej 
participujú a kooperujú odborníci z rôznych odborov. Článok sa snažil stručne objasniť 
technologický postup, ktorý bol aplikovaný pri stavbe hradu v minulosti a je používaný aj dnes 
pri jeho obnove. Tento spôsob si nerobí nároky na originalitu ale snaží sa kopírovať overené 
metódy, používané v minulosti. Kamenné články patria k neoddeliteľnej súčasti takmer každej 
ruiny hradu na Slovensku. Sú dokladom kamenárskych zručností stredovekých majstrov 
a umožňujú nám urobiť si predstavu o luxuse a zariadení, ktorým sa obklopovali obyvatelia 
hradov. Kapitola sa snaží načrtnúť smer výskumu pri ich identifikácií a určení ich pôvodnej 
funkcie.  
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda: 
doc. Ing. Oto Makýš, PhD. 
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